

## 幼有善育 病有所医 学有优教 住有宜居 城有文明

秋日的沙坡头区景色宜人。



在高质量发展征程中,中卫市沙坡头区聚焦民生关切,从未成年人保护到基层医疗,从教育均衡到城市更新,再到精神文明建设,一系列扎实举措绘就一幅温暖人心的民生画卷,共同构筑起宜居宜业的区域发展新格局。

风劲潮涌正当时,扬帆奋进再出发。沙坡头区正以精神文明建设为抓手,不断夯实文明根基、丰富文明内涵,让文明之花在“沙漠水城·星星故乡”常开不败,为区域发展注入源源不断的文明力量。



2025年全国秋季“村晚”示范展示活动。



科技成果转化上,学生动手做手工。



在钻石酒店举行集体婚礼。



2025年沙坡头区师生信息素养能力提升暨科技创新竞赛活动。

## 护苗成长路 向阳暖心扉

在沙坡头区滨河镇槐树北巷社区,初中生小妍曾因沉迷手机、接触不良信息而荒废学业,如今却成为志愿服务队的一员,用自己的经历帮助其他孩子识别网络风险。这一转变,正是沙坡头区持续推进未成年人保护和“扫黄打非”工作的一个生动缩影。

近年来,沙坡头区以“护苗”“绿书签”等行动为抓手,整合“槐芽成长”志愿服务项目,构建起“社区+学校+社会组织+志愿者”四维协同机制,推动形成多方联动、常态长效的未成年人保护格局。在槐树北巷社区,志愿者们不仅帮助青少年清理手机里的不良信息,还邀请文化执法队员走进直播间,用真实案例讲解网络的不良影响;心理老师通过“情绪树洞”引导孩子说出困惑、重建信心。截至目前,相关活

动已累计覆盖师生1200余人次,青少年自我保护意识显著增强。

不仅仅在社区,沙坡头区从家庭、学校、社会、网络、政府、司法等六大保护维度全面发力,筑牢未成年人健康成长防线。2025年,进一步健全未成年人保护工作体系,建成全区首个未成年人综合保护中心,设立“儿童维权工作站”7个,中小学心理辅导室40所,村(社区)儿童之家107个,县、乡、村三级保护网络不断完善。同时,全面落实分级分类救助,为5626名困境儿童建立台账,发放各类救助资金逾600万元,切实做到“应救尽救、不漏一人”。

在司法保护方面,沙坡头区依法严厉打击侵害未成年人犯罪,案件数呈同比下降趋势。依托“美玉护航”小程序,收集强报告线索150条,立案3件3人,实现早

发现、早处置,护航未成年人健康成长。为40余名罪错未成年人提供精准帮扶、心理疏导等服务,帮助他们顺利回归学校和社会。

面对家庭指导覆盖面不足、学校心理健康教育资源短缺等共性问题,沙坡头区将持续深化家校社协同,推动家长学校普遍建立,加强未成年人性教育与心理健康服务,并开展重点行业专项治理,净化网络环境,筑牢“不敢违、不能违、不想违”的社会防线。

从一名陷入低谷的少女到积极助人的志愿者,小妍的成长轨迹印证了“护苗”工作的温度与力量。沙坡头区正用实实在在的行动守护每一颗“小芽”的心理晴空,让他们在清朗的文化环境中,向阳生长、茁壮成才。

## 强基固网底 便民暖万家

在沙坡头区文昌社区卫生服务中心,清晨的中医诊室内药香弥漫。居民高文蕾正在接受针灸治疗,“效果不错,报销后自己只花30多元钱。”她满意地说。如今,这样便捷优质的基层医疗服务已成为沙坡头区众多居民的健康依靠。

近年来,沙坡头区将“强基层”作为核心战略,持续筑牢医疗卫生服务网底,方便群众在家门口就医看病。构建起完善的基层服务网络,现有公立医疗机构161家,形成了以区级医院为龙头、乡镇卫生院和社区卫生服务中心为枢纽、村卫生室和服务站为网底的三级体系。在兴仁镇中心卫生院,新增的16排螺旋CT等设备大大提升了诊断能力,年诊疗量达7.5万余人次,有效满足了乡镇居民就近就医的需求。

基层诊疗量占比稳定在65%以上,“小病不出乡”正成为现实。这一成效得益于持续的人才投入。通过“院院合作”,沙坡头区培育了心血管、儿科等专科技术骨干

19名;选派35名业务骨干参加急诊急救培训;推动42名上级医师下乡驻点帮扶,招聘14名带编村医,预计年内乡村执业(助理)医师占比将达45%,村级网底得到有力巩固。

中医药服务成为基层医疗的特色亮点。沙坡头区所有乡镇卫生院和社区卫生服务中心均设有中医馆,提供针灸、推拿等10多种非药物疗法。辖区居民姚海梦常带1岁宝宝来文昌社区卫生服务中心的中医诊室做推拿,“孩子大便干结,中医推拿不打针不吃药,效果很好。”“十四五”以来,沙坡头区建成名老中医传承工作室6个,培养传承人33名,93.5%的村卫生室可提供中医药服务。截至目前,全区中医诊疗人次占总诊疗人次的37%,群众认可度持续攀升。

数字赋能进一步延伸了基层服务的半径。“互联网+医疗健康”引入AI大模型,提供24小时在线健康咨询,服务用户达8.3

万人。智能云巡诊车、签约一体机等设备免费提供七大类53项体检服务,并将服务延伸到行动不便人群身边。投资218万元建成的慢病一体化门诊,通过“医防融合+数字赋能”,实现全流程管理,高血压、糖尿病规范管理率均稳定在95%以上。

医保服务的下沉让基层医疗更便民。沙坡头区为12家医疗机构、150家村卫生室开通医保“刷脸”结算服务,将15项医保服务事项下沉乡镇、9项下沉到村(社区)办理。“办理新生儿参保,用手机几分钟就办好了。”居民王世银满意地说。此外,首个高校“医保驿站”在宁夏大学中卫校区启用,以开放式、自助式服务精准打通了校园医保的“最后一公里”。

从夯实网底到人才下沉,从中医药特色到数字赋能,沙坡头区正通过一系列扎实举措,全力构建“首诊在基层”的医疗卫生服务新格局,让优质医疗资源真正惠及群众。

## 优教启智慧 育才润心田

近年来,沙坡头区紧紧围绕教育高质量发展目标,以系统思维统筹推进教育资源优化、教学方式创新与育人模式变革,书写了城乡一体、五育融合的教育新篇章,区域教育优质均衡发展迈出坚实步伐。

立足人口变化与城乡发展实际,沙坡头区扎实推进教育资源布局调整。2025年,全区稳妥撤并26所农村小规模学校和幼儿园,同步推进中卫市第10中学、第八幼儿园、第九幼儿园、第十四小学等项目建设,持续扩充城区学位供给。创新实施“校位、学位、餐位、床位、车位”五位一体统筹机制,推动师资科学调配、学生有序分流,实现教育资源从“分散低效”向“集约优质”转变。

在推动资源优化的同时,沙坡头区注重以美育浸润心灵、以科学启迪智慧。今年9月,承办了全区中小学美育浸润展示暨高雅艺术进校园活动,12个非遗工坊与14个“科创润美”展区交相辉映,黄冈师范学院带来的黄梅戏音乐剧《霜天红烛》及系列艺术课程,为师生搭建起感受传统文化魅力的桥梁。作为“全国中小学科学教育实验区”,沙坡头区依托沙漠治理、云计算等地域特色,构建政策、课程、师资、资源四位支撑体系,开发《走进沙坡头》等特色读本,打造“认知—实践—创新”三阶递进模式,配套VR治沙课件,组织学生参与麦草方格扎制等实践活动,年均参与超3万人次,培育科创作品400余项,其中20余项获

自治区级奖项,形成了具有推广价值的科学教育区域模式。

同时,沙坡头区通过“专家引领+骨干带头+全员参与”机制,教研员“先学后导、精准赋能”,教师将“以教代学”融入教学全过程,着力打造可复制、可推广的“主动学习”教学模式,为区域课堂改革树立新标杆。积极拓展跨区域交流,团委创新实施“云端联动、书信传情、研学践悟、长效共建”路径,组织青少年与福建多地开展主题队日、书信手拉手、结对研学等活动。

从资源布局的“硬优化”到育人模式的“软创新”,从城乡均衡的“广覆盖”到特色发展的“深突破”,沙坡头区正以扎实举措,绘就一幅公平而有质量的教育新画卷。

## 旧居焕新颜 安居惠万家

沙坡头区抢抓城市发展机遇,深入谋划布局,将老旧小区改造作为一项重要民生实事加快推进,让越来越多的居民感受到旧居变“宜居”的温暖。自2019年启动改造以来,已累计投资3.57亿元,成功改造53个老旧小区,惠及1.71万户居民,改造面积达139.78万平方米。走进已完成改造的小区,墙面焕然一新,道路平整通畅,停车位整齐划一,充电桩、路灯等设施一应俱全,居民的获得感实实在在。

2025年,沙坡头区再投资1.09亿元,对东园小区、事业公司家属楼等8个老旧小区的72栋住宅楼实施改造,总面积27.75万平方米,同步推进十里水街片区提升,预计惠及群众4496户。届时将全面完成2000年底建成小区的改造任务。东园小

区施工现场,工人正在铺设新的地下管网、修复破损路面。楼体维修已全面完工,基础设施项目已于8月底开工,预计11月底全部完工。

在推进老旧小区改造的同时,沙坡头区也着力畅通城市地下管网。过去,雨污合流、管网老化、排水不畅等问题困扰着不少老旧小区。以沙坡头区向阳社区为例,该片区组织实施了老旧小区管网及雨污分流改造项目,对兴隆南北街、中山街、商城夜市等区域的燃气、供水、供热及污水管网进行全面升级,累计改造管网10.4公里。目前,地下管网敷设已全部完成,区域排水防涝能力显著提升,居民生活更加安心。

城中村改造稳步推进。沙坡头区围绕

以人为本的新型城镇化目标,积极探索房票安置新路径,坚持政府主导与公众参与相结合,推动征收安置公平、高效。在文昌镇房源超市线下交易大厅,不少群众正在工作人员的引导下选房、签约,流程透明有序。截至10月31日,已签约征收补偿协议860户,选定房源1545套。与此同时,辖区内存量安置房提升改造项目也在同步实施,五里小区、福润苑B3区等点位正加紧施工,进一步提升安置房品质,助力群众早日实现安居梦。

从老旧小区到地下管网,从城中村改造到安置房提升,沙坡头区以实实在在的举措推动城市更新,不断完善城市功能、提升人居环境。一项项工程的落地,不仅改变了城市面貌,更温暖了千家万户。



老旧小区改造后,墙绘反映出民生安居乐业。